



送水车将水送入水窖,晚饭后是孩子们排队取水的时间。



孩子们吃饭时都不喝水喝汤,干旱已让他们适应了这样的生活。



刘蕙玫和两个同学一起共用一盆水洗脸,而这“盆”水只是两杯水。

水金贵

□晚报特派记者 马健/图 王战龙/文

每天17时都是白石岩完小的打水时间。一个老师站在水井前控制水量,一个学生5公斤水——这是一天的生活用水。

四年级学生刘蕙玫也打了一桶水,旱灾前,刘蕙玫不喜欢和人共用脸盆。旱灾后,她就和同宿舍的两个同学成立了一个互助小组,共用一盆水洗脸。3个人,两口水杯,比一个人单独洗脸节省了至少一口杯。洗脸的水存储在一个盆子里,晚上共同洗脚。

吃完饭,学生们习惯用纸或者抹布先将饭盒上的油擦去,用1/3口水冲洗干净,收起来。废弃的水都倒在宿舍及其食堂门口的大水缸,用来冲厕所或浇灌花草树木。

白石岩完小原本有自己的水管,从5公里外的龙潭抽水,每年100块钱,供应全校师生用水。3月初,龙潭水断流,管道中再也没有水供应。

镇政府派了一辆车,专门给学校送水,从七八公里外双龙行政村一个同样叫做龙潭的地方拉水。仅仅没有维持几天,村里用水告急,拉水需要跑到更远的地方。

校长张自华说,从2009年10月份,学校的水就紧张起来,开始限量供水,严禁师生在校内洗衣服。以前缺水的时候,校长张自华都是去周边的村庄“找水”,从1996年来到这个学校开始,他已经找了14年。

全校154名学生,学前班到小学四年级,寄宿学生83个,7个老师。以前每天耗水4方,现在两方不到。学校每天给学生发两瓶矿泉水,大多学生舍不得喝,存了起来,他们说自己不渴,一瓶水一天也喝不完。存得最多的是刘蕙玫,从周一到周三,发了6瓶水,她只喝了两瓶。每个周末放学,背着矿泉水回家的学生不在少数,成了学校一道独特的风景。

在河口镇,每年都有一个月的干旱时节:4月中下旬到5月中下旬。张自华原本打算给每个学生每天发放一瓶水,可以坚持过最早的时间,一个捐助企业要求“每天最少两瓶,不够还继续捐赠。”

3月31日这天,又有地方捐水,1000多件矿泉水,学生的日用饮水能够维持一个多月。



每个孩子都有一个属于自己的小水桶,为了能坚持到水窖有水,他们都很节省。



刘蕙玫排队打水时很节约,因为爱喝水,她向同学借了一个脸盆。